



孫堅徒女士生平事略

孫堅徒女士，1924年12月4日生於香港一個基督徒家庭。父親孫子英，母親蘇慕真是第三代的基督徒。祖父孫燦滿是廣東省中山縣翠亨村人，是位傳道人。

受敬虔家庭愛主熱心事奉的熏陶，孫堅徒女士從小在聖經神的話語和詩歌方面打下了穩固的根基。幼時家中每至主日，一家人先在家中聚會，唱詩、祈禱、輪流讀經、由母親講解，然後再去教會崇拜。母親蘇慕真是中華基督教聖光堂第一位被按立的女執事。

孫堅徒女士在家中排行最幼，共有五姐一哥，她從小聰慧，早年入讀香港英華女中，後因戰亂轉入內地華僑中學繼續學業，成績操行卓越，常登前三名。1946年高中畢業赴重慶與大家姐愛徒同住期間，在計志文牧師的佈道會上決志奉獻一生為主使用，因此決定赴成都華西神學院就讀。華西協和大學是英、美、加三國五個基督教宗派創辦的，文學院與神學院學分互通，可五年讀雙學位。1950年孫堅徒女士畢業於華西大學哲史系。大學期間成績超卓第二年就獲全額獎學金。畢業後因母親患病，匆匆趕回香港，不幾月，母親病故。就在英華母校任秘書，後又任教師，執鞭十二載，桃李滿天下。

1967年香港暴動，孫堅徒女士辭去教職赴美國加州伯克萊的一間跨宗派的宗教學院(Pacific School of Religion)留學深造。畢業後曾擔任三藩市YWCA基督教女青年會節目總監，所組織的節目甚獲好評，上過電視。華埠商會還頒獎給她。

1968年曾一度來加拿大旅遊，因此喜愛上了溫哥華的優美環境。1971年獲加國移民，成爲一名社工(Social Worker)，成了溫哥華華人第一位教入籍班的老師。抵埠後孫堅徒女士就熱衷於服務社區，特別爲那些不懂英語的新移民和耆英服務。

1973年加國總理老杜魯多Trudeau訪問中國。孫堅徒女士爲解決華裔移民申請難之問題，代表僑民上書總理要求中加政府改善申請程序(當時加國要求申請人去香港遞交申請書，而中國政府不準人出國，香港又不准入境，導致申請者無從入手)。終於1974年兩國在相隔25年(1949-1974)之後迎來了第一批直接從大陸來加的移民。

1979年孫堅徒女士擔保了大家姐愛徒的女兒(姨甥女)袁靜存移民來加。之前大家姐自文革前從香港返大陸後就被剝奪了回港的自由。中共1949年建政後一直是孫堅徒女士與三家姐美徒接濟大家姐的家庭達三十年之久，足見姐妹情深。

孫堅徒女士雖然一生未婚，但上帝並未撇下她令她孤獨。雖沒有兒女，但仍有姨甥、姨甥女、姨甥婿及他們的家人陪伴。1985年姨甥女袁靜存與黃道偉先生結婚後，他們於1989年接了大家姐愛徒來溫哥華定居。當時她已八十高齡，姐妹再度重逢並同住幾年時間，其樂融融。直至2010年大家姐101歲安返天家，期間彼此常有來往。其實我們數個家庭會在加拿大定居，其淵源都出自孫堅徒女士，我們稱她爲七姨！

2014年二月孫堅徒女士因多次跌倒救護至VGH溫哥華總醫院。經醫生診斷因前顱內出血，導致思維邏輯迷失，不能分辨危險，已無自立能力，必須有24小時陪伴護理。(其實她已多次跌倒在China Town; 都瞞住我們。總說自己多叻，什麼都能。對答如流，以致麻痹了我們的警惕)感謝主，她雖然跌倒許多次，卻奇妙地蒙神保守一根骨頭也沒跌斷過。並且很快地於2014年四月直接從VGH獲分配至VGH旁邊的Banfield護理院入住。

起初她也有過一陣子情緒低落的時光，每每盼望家人接她返自己的“大屋”。其實神的道路高過我們的道路，神的意念高過我們的意念，神所安排的皆是最美好。Banfield護理院對面就有中國餐館，姨甥、姨甥女常常帶她出去飲茶，十分方便。再說，護理院生活節目多姿多彩，每一天活動排得滿滿的。有唱歌、種花、Bingo、集體出遊etc.，每周都有物理治療師帶領做康復運動，有營養師照顧飲食，以致她的體重從入院時的69磅曾一度增至90磅！

孫堅徒女士在2016年5月20日因自行起身跌倒，傷及後腦，送VGH CT Scan檢查，顱內有出血。當日四肢仍能活動，醫院決定保守治療送返護理院，在熟悉的環境由熟悉的護理員護理。但次日下午據護士說，她帶著手錶卻還要低頭去撿手錶，以致前額又跌傷。自此，病況急轉直下。前後僅四天，於2016年5月24日清晨3:00AM被主接返天家，享年92歲。

羅馬書八章十八節說：“我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀就不足介意了。”雖然孫堅徒女士一生經歷過許多滄桑水火，並且要忍受肉身一天天衰殘的實際。但主的恩典隨著她，真真實實地見證了耶穌基督的救恩、信實和奇妙。

願神賜福凡信靠祂的人，如同孫堅徒女士一樣：“我一生一世必有恩惠慈愛隨著我；我且要住在耶和華的殿中，直到永遠。”(詩廿三6)

錄自孫老師喪禮紀念冊